

金城战役——抗美援朝战争收局之战

1953年7月13日21时,志愿军第20兵团三个作战集团和第9兵团第24军突然在25公里的正面战场上同时发起了进攻。志愿军1100多门火炮,对金城以南敌军阵地进行了猛烈轰击,这是志愿军入朝以来动用火炮数量最多、消耗弹药最多的一次。猛烈的炮火,摧毁了敌军大部分工事,打得敌人抬不起头来。炮火准备结束之后,步兵迅速发起攻击,仅用1个小时就全面突破敌4个师的前沿阵地。随后,各突击集团先后发起多路猛烈冲击,迅速向南进攻。这就是史称抗美援朝战争的最后一战——金城战役。

从1953年5月13日至6月16日,志愿军先后发动了两次进攻,给敌人很大的打击,共歼敌4.5万余人,在北汉江东西岸地区的690.1高地至边岩洞之间,把“联合国军”的防线打开一个12公里宽、3至6公里纵深的大缺口,使金城以南之敌突出部更为暴露,对敌极为不利,更加速了停战谈判的进程。到6月中旬,双方参谋人员最后校订军事分界线。停战协定签署在即。

6月17日夜,李承晚集团假借“就地释放”之名,强行扣留朝鲜人民军被俘人员,并狂妄叫嚣“单独干”和“北进”,图谋破坏停战的实现,为志愿军提供了狠狠打击南朝鲜军、促使停战实现的良好时机。

金城以南是“联合国军”防御阵地的突出部,东有北汉江;西有南大川和金化通金城的公路;中间有金城川向东南与北汉江会合,把突出部分成了东西两部分。西部因南大川在敌我阵地之间,敌我相距约600至1000米。东部山地起伏较大,敌我相距较近。轿岩山位于“联合国军”第一防御地带前沿,是“联合国军”防御阵地东北部的制高点,有中东西三个峰,为横断山,山势陡峭,能瞰制志愿军进攻出发阵地。

志愿军的防御阵地前沿在上甘岭、塔洞、533高地、官岱里、栗洞628.6高地、边岩洞地区。在夏季进攻战役第一、第二次进攻的胜利形势鼓舞下,志愿军全体指战员斗志旺盛,决心乘

胜前进,争取更大的胜利。

6月20日22时,彭德怀致电毛泽东,建议推迟停战协定签字的时间,再给南朝鲜军以打击,再消灭南朝鲜军15000人。次日,毛泽东复电同意这一建议,并肯定地指出,再歼灭李承晚军队万余人极为必要。于是,志愿军领导人决定立即组织夏季反击战役的第三次进攻,以狠狠打击南朝鲜军。

22日,第20兵团遵照志愿军首长的指示召开了作战会议,认为金城正面南朝鲜几个师已遭到夏季战役第一、第二阶段的打击,我兵团指挥的各部也有了攻坚作战的经验,决定发起金城战役;决心以北汉江西岸地区为重点,继续给伪8师残部及伪6师、3师、首都师主力以歼灭性打击,攻取轿岩山及金城川以北地区,并准备打敌一至两个二线师的反扑,同时于伪首都师正面攻占若干点,坚决固守打敌反扑,而后依情况东西夹击伪首都师、伪6师各一个团的阵地,歼灭守敌,力争拉平金城正面之战线;战役步骤是先小打,创造条件,而后大打,最后实现上述目标。

23日17时,第20兵团发出指示,决定将所指挥的第60、第67、第68、第54军组成中、东、西3个作战集团,在金城以南牙沈里到北汉江间22公里地段上实施进攻,并以拉直金城以南战线,歼灭当面南朝鲜军8个团另1个营为战役目标。25日19时,志愿军领导批准了这一计划,并指示第20兵团放手作战,情况有利时,向纵深有限度地扩张作战。

7月5日、6日,第20兵团召开由其指挥的5个军的师以上干部会议,研究了战役的具体方案,对3个作战集团的组成和任务做了部分调整。

10日19时30分,第20兵团向各军各集团下达正式作战命令,决心以中、东、西三个作战集团攻歼金城西南梨实洞、北亭岭至梨船洞、金城川线以北地区之敌伪6师全部、8师主力、首都师1个团另1个营、3师1个团,并坚决巩固所占阵地,打敌反扑,求得在打敌反扑中给敌二线团师及可能增援

之敌以严重杀伤。

为取得战役的胜利,志愿军第20兵团将1.9万名新兵补充到部队,总兵力达到24万人,兵力3倍于敌,火力1.7倍于敌。

7月13日21时,浓云密布,大雨欲来,隆隆的炮声拉开了金城战役的序幕。随后,以第68军第203、第204师和第54军第130师组成的西集团分别向芳通里、月峰山方向进攻。为保证主攻部队的顺利发展,第1梯队各师组织了渗透迂回支队,向敌人纵深穿插前进,打乱敌指挥所、炮兵阵地。第203师第609团先头1个步兵连及1个化装成南朝鲜军的侦察班,于二青洞附近奇袭南朝鲜伪首都师第1团(南朝鲜军称其为“白虎团”)团部,当场击毙敌机甲团团长,伪首都师副师长、“白虎团”团长等人落荒而逃;以第67军、第54军第135师、第68军第202师组成的中央集团,突破前沿阵地后,集中火力兵力强攻轿岩山。至14日零时44分,志愿军攻占中、东峰。在攻占主峰的战斗中,李家发以负伤7处的身体堵住敌机枪工事射孔,成为又一名黄继光式的英雄;由第60军、第21军和第68军第605团组成的东集团,以第21军位于北汉江以东担任防御,牵制正面之敌,以第181师由东向西进攻金城川以北之敌。由于准备时间不足,加上正面狭窄,突破后进展缓慢。至14日下午,部队迅速占领金城川以北地区,并以一部兵力渡过金城川与中集团会合。

与此同时,第9兵团第24军以第72师和第74师向当面之敌发起进攻。18分钟的火力急袭后,各路突击队分多路向敌前沿发起冲锋。经过约3个小时的激战,志愿军占领了注字洞南山、杏亭西山、424.2高地,并开始肃清阵地内残敌,控制金化之敌向东增援的交通要道,保障了第20兵团的右翼安全。

至14日黄昏,各进攻部队经一昼夜的连续激战,向南最远推进了9.5公里,歼敌1.4万余人,完成了拉直金城以南战线的任务,创造了志愿军在阵

地战阶段推进速度的最高纪录。

此时,大雨未停,道路泥泞。第20兵团即令各集团迅速调整部署,要求各集团成梯次纵深配备,同时以一部兵力积极向南发展,继续扩展战果。经3天连续进攻,志愿军在金城地区将战线推进了15公里,并消灭了号称“精锐”的南朝鲜军4个师的大部,为在预定地区组织防御争取了时间。

为了配合金城战役,正面战线其他地段的中朝部队也对敌连以下的目标发起了广泛攻击。其中志愿军第1军和第23军同敌人进行了反复争夺,各杀伤敌军约3000余人,战斗一直持续到签订板门店停战协定。

金城战役收复阵地160余平方公里,共歼敌5.3万余人,南朝鲜军4个师被打残。毛泽东讲到这次战役时说:“如果照这样打下去,再打它两次、三次、四次,敌人的整个战线就会被打破。”金城战役给南朝鲜李承晚集团以沉重打击,促进了朝鲜停战的实现,对停战后维护朝鲜局势的稳定起到了重要作用。

7月25日,中共中央、中央军委致电志愿军总部,祝贺志愿军取得夏季反击特别是金城战役的重大胜利。电报指出:我志愿军和朝鲜人民军自入夏以来对敌开展有重点的战役性的反击作战,迄今已获得重大胜利,自5月13日至7月18日两个多月中,共毙、伤、俘敌90000余人。尤其自7月13日开始的战役,在金城东西30余公里的正面,向敌4个多师所据守的阵地,同时进行突破,截至18日止,5日内共毙、伤、俘敌28000余人,击溃敌4个多师,共攻占敌纵深10公里,约170平方公里的阵地,给了李伪军以严重打击,有力地配合了停战谈判,大大提高了我军对敌斗争经验,使我在突破敌坚固设防地带的作战中获得极宝贵的经验。

金城战役是志愿军转入阵地战以来规模最大的一次战役,也是志愿军对坚固设防之敌实施的规模最大的一次进攻战役,在中国人民志愿军抗美援朝战争的历史上具有重要意义。

(据《解放军报》褚杨著)

步话机见证《英雄儿女》主人公原型“向我开炮”的英雄事迹

在第78集团军某旅的旅史馆里,展陈着一部702型步话机。它是一种小型近距离短波语音通话设备。在抗美援朝战争期间,为志愿军的战时通信立下了汗马功劳。透过步话机斑驳的锈迹和磨损的漆印,我们仿佛能感受到抗美援朝战场上的炮火硝烟。

1953年1月1日,志愿军第23军第73师第218团经4天雪地行军,于5日到达伊川郡九云里和巨察里等地,根据军党委“坚守阵地,站稳脚跟,抓紧时间,做好粉碎敌人冒险进攻的一切准备工作”的指示,担负蓬莱湖北、郎越里西的防御阵地构筑任务。

随着志愿军夏季反击战打响,6

月24日,第218团进入一线阵地,为反击281.2高地进行准备工作,待令出战。281.2高地处于铁原郡西北驿谷川北岸,三面临水,地势险要。主峰西、北两侧各有一处无名高地,像一对蟹钳前伸,成为主峰前良好的支撑点。该地经敌人长期设防,构成了以坑道为主体的环形防御体系。29日晚,第218团发起281.2前沿两高地第一次反击战,牵制敌人,配合金城方向部队的攻击。第5连第1排于22时43分攻占北无名高地,除反斜面坑道为敌主峰火力严密控制未攻克外,其余两条坑道均已攻下。待主峰援敌赶到反扑时,该排一面转入坑道坚守,一面

积极打击敌反扑。30日零时,团里配属第5连第4班步话机一部。该班集中兵力打退敌两次反扑后,全力攻下反斜面坑道。

因坑道口面对主峰,不利于我方使用,步话机员于树昌一次次向团部报告战斗情况,请求炮火支援。天亮后,敌人的反扑愈加猛烈,阵地上只剩下树昌一人。整整一个上午,他沉着地调动炮火,打垮敌人一次次反扑,顽强坚守阵地。团部的702型步话机传来于树昌坚定的声音:“猛打呀!敌人上了我的地堡顶!”“向我开炮!为了胜利,对准我的地堡,开炮!向我开炮!”战斗到最后,于树昌跃出地堡,拉

响最后一颗手榴弹,冲向敌群……团部步话机的耳机里发出一声破裂的爆音,接着,一切声音都沉寂了。团长孙斌怒目圆睁,怒吼道:“所有炮火,朝阵地上给我狠狠地打。”复仇的炮火,猛烈地轰击敌人。

702型步话机见证了于树昌“向我开炮”的英雄事迹。他的故事被写成了报告文学《向我开炮》并收录进《志愿军一日》一书中,于树昌也成为电影《英雄儿女》主人公王成原型之一。那句“为了胜利,向我开炮”的经典台词,深深烙印在一代代国人的心中。

(据《解放军报》铁彦男著)

